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W niniejszym opracowaniu pokaze przyktady problemOw praktycznych, ktorych (dla
wigkszosci zaskakujace) rozstrzygnigcie mozna otrzymaé poprzez prosta analizg,
wykorzystujaca wylacznie elementarne pojecia i techniki z zakresu matematyki szkolnej.
Naszg uwage skupimy na nastepujacych zagadnieniach: problem Monty’ego Halla, problem
zbieznych dat urodzin w okreslonej grupie oséb, problem skuteczno$ci testu medycznego na

obecno$¢ bardzo rzadkiej choroby.

1. Problem Monty’ego Halla. Zat6ézmy, ze uczestniczymy w grze, w ktorej sg trzy
zastonigte bramki. Za dwoma z nich sg kozy, za$ za trzecig — samochod. Zostajemy
poproszeni 0 wybranie jednej z bramek. Zanim wybrana przez nas bramka zostanie
odsltonieta, osoba prowadzaca gre (ktoéra wie, co jest schowane w kazdej z bramek)
otwiera jedng z pozostatych bramek odstaniajac koze i pyta, czy chcemy zmieni¢ swoj
wybor (tzn. wybra¢ drugg z nieodstonigtych jeszcze bramek). Co powinni$my zrobic,
aby zmaksymalizowa¢ szans¢ wygranej? Okazuje si¢, iz zmieniajac decyzje (czyli
wybierajac druga nieodstonigta bramke¢) zwigkszamy dwukrotnie szans¢ wygranej,
ktora poczatkowo byta réwna 1/3 (sa 3 bramki, w jednej znajduje si¢ samochod),
Dzieje si¢ tak dlatego, ze jezeli wcze$niej wybralismy bramke z koza (czyli
przegrywajacg) — oczywiscie z prawdopodobienstwem 2/3 — to zmieniajac jg na inng z
pewnoscig wskazemy bramke z samochodem (poniewaz druga bramka z kozg zostanie
wczesniej otwarta przez osobe prowadzaca gre).

2. Problem zbieznych dat (dzien, miesigc) urodzin w okreslonej grupie osob. Czy w
50-osobowej grupie losowo wybranych osob znajdg si¢ co najmniej dwie, ktore
obchodzg urodziny w tym samym dniu? Wydawac¢ by si¢ moglo, iz szansa na zajscie
takiego zdarzenia jest znikoma. Okazuje si¢ jednak, ze jest to zdarzenie prawie pewne,
co mozna latwo pokaza¢ za pomoca wyliczen bazujacych na elementarnych pojeciach

1 technikach z zakresu ,,szkolnej” teorii prawdopodobienstwa. Wystarczy najpierw
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obliczy¢ prawdopodobienstwo zaj$cia zdarzenia przeciwnego, czyli zdarzenia
gloszacego, iz kazda z osob urodzita si¢ w innym dniu roku — mozna dla uproszczenia
zatozy¢ (nie zmieni to istotnie wyniku), ze rok ma 365 dni — a potem otrzymany
wynik odja¢ od 1. Podsumowujac, szukane prawdopodobienstwo wynosi:
1 - (365/365)-(364/365) -...-(316/365),

co jest liczbg bardzo bliska 1.

. Problem skutecznosci testu medycznego na obecnos¢ rzadkiej choroby. Zatézmy, ze
testujemy obecnos¢ pewnej rzadkiej choroby (1% populacji choruje) testem o
wysokiej skuteczno$ci (99%). Czy wynik pozytywny S$wiadczy (z duzym
prawdopodobienstwem) o tym, ze osoba poddana testowi jest rzeczywiscie chora na t¢
chorobg? Okazuje sig, ze nie — jest tylko 50% szansa na to, ze taka osoba choruje.
Mozna to tatwo wyliczy¢ poprzez rozrysowanie 1 analize prostego drzewka,

reprezentujgcego opisang sytuacje dla 10 000 osobowej populacji. Wyglada ono

nastgpujaco:
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Jak wida¢, wérod 0sob z wynikiem pozytywnym jest tyle samo zdrowych, co chorych,

stad szukane prawdopodobienstwo wynosi 1/2.



